

# 中國成功發射尼日利亞衛星

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)北京時間12月20日0時41分,中國在西昌衛星發射中心用「長征三號乙」運載火箭,將尼日利亞通信衛星1R(簡稱「尼星1R」)成功送入太空預定軌道。此次發射是今年中國繼巴基斯坦通信衛星1R、W3C通信衛星發射成功後,第三次為國際用戶提供發射服務。

## 中國提供測控及地面站支持

據內地媒體報道,火箭點火起飛約26分鐘後,西安衛星測控中心傳來的數據表明,星箭分離,衛星成功進入近地點約203公里、遠地點約42,007公里、軌道傾角約24.8度的地球同步轉移軌道。西昌衛星發射中心主任李尚福隨後宣佈:「尼星1R」發射任務圓滿成功。

這次發射任務根據中國航天科技集團公司所屬中國長城工業總公司與尼日利亞通信衛星有限公司於2009年簽署的合同實施。根據合同約定,「尼星1R」將接替因太陽能帆板驅動機構故障在軌失效的「尼星1號」。中國衛星發射測控系統部為其提供發射、測控服務及地面站支持,展現出中國在國際商業發射市場上履行承諾、勇於擔當的負責任航天大國誠信形象。

「尼星1R」由中國航天科技集團公司所屬中國空間技術研究院研製,衛星採用「東方紅四號」衛星平台,其波束覆蓋非洲中西部及南部地區、歐洲中東部地區和中亞部分地區,主要用於通信、廣播、

互聯網接入、遠程教育、寬帶多媒體和導航服務。

## 今年第三次為國際用戶服務

「長征三號乙」運載火箭由中國航天科技集團公司所屬中國運載火箭技術研究院研製,是中國目前地球同步轉移軌道運載能力最大的運載火箭。本次衛星發射是「長征三號乙」運載火箭第18次發射,也是中國「長征」系列運載火箭第154次航天飛行。「尼星1R」發射是繼巴基斯坦通信衛星1R、歐洲通信衛星公司W3C通信衛星發射成功後,中國今年第三次為國際用戶提供商業發射服務。據透露,2012年,中國航天預計將為國際用戶提供4至5次商業發射服務。



■長征三號乙運載火箭,將「尼星1R」成功送入預定軌道。新華社

# 日擬購華國債 最高百億美元

## 日方指配合日相訪華 加強兩國經濟紐帶

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)據日本媒體報道,日本財務相安住淳20日證實,日本計劃通過外匯基金特別賬戶購買中國政府發行的最多100億美元人民幣債券,預計雙方將於25日舉行的日中首腦會議上就此達成一致。日方表示,此舉旨在多元化其外匯儲備,增強與中國的經濟聯繫,並幫助加強人民幣地位。對此中國官方尚未予以置評。

日本首相野田佳彥於12月25日和26日訪問中國。日方表示,購買中國國債是為配合日本首相野田佳彥首次訪華,深化兩國戰略互惠關係而採取的舉措之一。報道稱,目前中日兩國官員正在制定詳細方案,以期兩國領導人會晤時能簽署協議。協議核心將是日本當局使用外匯基金特種賬戶購買中國政府債券。購買措施將通過特種賬戶執行,分多個階段,總規模可能達100億美元,約合7,800億日圓。

## 謀求外匯儲備多元化

安住淳在當天內閣會議後召開的記者會上表示,購買中國國債旨在增加日本的外匯儲備多元化,購入中國國債也有利於加強兩國的經濟紐帶。同時,他否認此舉是為了降低美元和歐元在外匯儲備中的比重,並透露,日本首相野田佳彥已與美國總統奧巴馬通過電話,日本依然信任美元的穩定性,不希望購買中國國債的舉動對市場造成不必要的動盪。

中國和日本,是全世界外匯儲備最多的兩個國家,同樣面臨美元和歐元儲備

佔比過大、風險過於集中的問題。到9月末,中國外匯儲備餘額超過3.2萬億美元,美元資產將近七成,而日本到11月底外匯儲備餘額達到1.3萬億美元,其中大半為美元資產。兩國都在謀求外匯儲備多元化,以降低資產風險。

## 專家:明顯是示好動作

目前泰國和尼日利亞已通過各自央行持有中國國債。經濟學家認為,此次日本以100億美元購買中國國債,100億美元在日本外匯儲備總額中佔比微小,明顯是示好動作,通過這個動作可能對中日形成雙贏的結果。今年以來,中國政府也正在不斷擴大對日本國債的投資,努力實現外匯儲備多元化戰略。日本也希望通過購買中國國債與中方推進金融市場等經濟領域的信息交換,同時也為中國政府推進人民幣國際化提供支持。

另外,報道稱,中日兩國政府正在商討簽署有關貨幣和金融的一攬子協議,日本還將幫助中國為人民幣計價債券交易培養一個離岸市場,還將共同出資成立環保投資基金,預計日方的國際協力銀行及部分企業將參與出資。



■日方表示,購買中國國債旨在增加日本的外匯儲備多元化,也有利於加強兩國的經濟紐帶。資料圖片

## 日購美F-35戰機抗衡中俄

香港文匯報訊 綜合外媒報道,日本政府近日正式決定引進美國洛馬馬丁生產的最新型隱形戰機F-35,作為空中自衛隊下一代主力戰機。日方將於明年度預算中購買4架F-35,爭取在2016年度起交付,最終計劃採購42架。有分析指日本此舉是旨在抗衡正研究隱形戰機的中國及俄羅斯,以及對朝鮮半島不穩局勢作準備。

美國國務部稱戰機有助於亞太地區建立戰略性威懾作用。專家稱日方選購美製戰機,反映日方有意與美加強關係,應對中國日益壯大的軍事力量及周邊地區的不穩定因素。

## 日逮捕中國漁船船長

據中新社20日電 日本長崎海上保安部20日以涉嫌在長崎縣五島列島附近的日本領海內作業,違反《外國人漁業規制法》為由,當場逮捕了中國漁船「浙象漁16」船長鍾進音。

據日方介紹,逮捕的原因是該漁船涉嫌於19日晚間10點半前後在五島列島的島島東北偏北約4公里處的日本領海內作業捕魚。因其無作業許可,長崎海上保安部的巡邏船向中國漁船發出停船命令。直到20日早上5點半左右,在島島西南偏南約87公里處的海上,長崎海保將中國漁船船長逮捕。據稱,逮捕時船員等人並未進行抵抗。

據悉,漁船「浙象漁16」,船長加船員共11人。中國船長鍾進音將會被帶到長崎海上保安部進行調查,漁船和另外10名船員將滯留在長崎港。

另據新華社報道,中國駐長崎總領館獲悉有關情況後,立即向日方進一步了解,核實相關情況,要求日方採取妥善措施確保中國漁民安全和他們的合法權益,同時立即向國內有關部門報告並查證相關情況。

香港文匯報訊 據國際在線報道,20日上午,大湄公河次區域經濟合作第四次領導人會議在緬甸首都內比都舉行,中國國務委員戴秉國以及緬甸、老撾、泰國、柬埔寨和越南五國領導人出席會議。

據了解,此次會議的主題是「超越2012:面向新十年的GMS(大湄公河次區域)戰略發展夥伴關係」,將批准GMS第二份十年戰略框架(2012—2022),通過或簽署旅遊、農業、環境、信息高速公路、衛生及貨物運輸等合作領域的成果文件,並共同簽署《內比都宣言》。

## 戴秉國出席GMS經濟合作會議

促中緬大項目合作

另據新華網報道,國務委員戴秉國19日在內比都與緬甸副總統吳丁昂敏舉行會談。

戴秉國轉達了習近平副主席的親切問候和良好祝願。他說,建交60多年來,中緬兩國始終真誠相待,相互幫助,各領域互利合作成果豐碩。今年兩國建立了全面戰略合作夥伴關係,雙邊關係呈現廣闊發展前景。雙方要緊抓制定落實中緬全面戰略合作夥伴關係行動計劃,穩步提升合作水平。要發揮互補優勢,制定好《中緬經貿合作規劃》,落實好大項目合作。要拓展各領域友好交往,夯實兩國友好的基礎。要共同維護好中緬邊境地區穩定,使兩國睦鄰關係得到保障。

吳丁昂敏完全贊同戴秉國關於進一步發展兩國關係的意見,表示緬方堅定致力於緬中全面戰略合作夥伴關係發展,願與中方一道努力,保持高層交往,積極推進經貿、大項目合作,造福兩國人民。

## 馬朝旭任外交部長助理

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)來自中共中央國家機關工作委員會網站的消息稱,外交部發言人、新聞司司長馬朝旭(見圖)近日已升任外交部長助理,並於12月14日部長助理身份出席外交部外管中心組舉行的活動。不過,目前外交部網站尚未更新相關信息。

馬朝旭1963年出生,黑龍江人,博士研究生學歷,曾是1986年「亞洲大專辯論會」的最佳辯手。馬朝旭1987年進入外交部工作後,曾在外交部國際司、中國駐英國使館、駐歐盟使團等多個崗位工作。

在2009年接任外交部新聞司司長前,馬朝旭曾擔任政策研究司司長,主要負責研究國際形勢和國際關係中全局性和戰略性的問題,研究規劃外交政策,研究世界和地區經濟金融形勢和經濟外交工作。

馬朝旭被任命部長助理後,外交部主要官員增至13人,包括部長楊潔篪、常務副部長張志軍、副部長李金章、崔天凱、傅瑩、宋濤、翟禹、程國平,以及5位部長助理:吳海龍、劉振民、張民生、樂玉成和馬朝旭。

# 習近平出訪越南泰國



■習近平抵達越南首都河內。新華社

香港文匯報訊 綜合媒體報道,國家副主席習近平於20日起開始對越南、泰國展開為期5天的正式訪問。專家指出,習近平的此次東南亞之行將重點關注經濟合作及安全問題,備受關注的南海爭端問題取得突破性的可能性不大。

習近平當地時間20日下午抵達越南首都河內。訪越期間,習近平將與越南黨和國家領導人舉行會談,就兩黨兩國關係及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見。雙方將簽署衛生、新聞、經貿等領域多項合作文件。習近平在機場發表書面講話中說,越南是東南亞重要國家。深化中越全面戰略合作

夥伴關係,符合兩國和兩國人民的根本利益,有利於本地區乃至世界和平、穩定、發展。他表示,希望通過此訪,進一步鞏固睦鄰友好、增進戰略互信、推進務實合作,不斷豐富中越全面戰略合作夥伴關係內涵。

專家:推進睦鄰友好合作

習近平此次對越南的訪問是越南選舉產生新一屆黨政領導集體後,中國國家領導人對越南的首次訪問,又恰逢中越關係正常化20周年。同時,此次習近平訪泰也是泰國新政府成立後中國國家領導人首次訪問。對越、泰兩國新政府的首次高層出訪,繼

續推進睦鄰友好合作的既定政策成為習近平東南亞之旅的主要目的。中共中央黨校國際戰略研究所副所長劉建飛教授指出,習近平此次出訪的主要議題將是經濟合作及其安全問題,如何將大湄公河區域的聯合巡邏這種良好成果鞏固下來,也將成為中方關注點之一。劉建飛預測,習近平出訪東南亞肯定會談到南海問題,但不會是主要議題。他說,「南海問題的突破性進展可能性不大,如果氣氛很好,也不排除有這種可能性。」

對於外界普遍關注的南海問題,北京大學戰略研究中心主任朱鋒教授直言,此次習近平訪問,在南海問題上「不會有突破」。

## 海軍護航編隊啟程回國

據中新社20日電 當地時間20日下午,由中國海軍第九批護航編隊「武漢」艦、「玉林」艦組成的艦艇編隊,離開新加坡樟宜港踏上歸國航程。

16時,隨着一陣汽笛長鳴,編隊兩艦先後解纜起錨,離開了停靠3天時間的新加坡樟宜港海軍基地碼頭。新加坡海軍第三艦隊副司令林啟斌中校、中國駐新加坡大使魏革,以及使館工作人員、中資機構和華人華僑代表等到碼頭為編隊送行。

據氣象部門預報,編隊離開新加坡後,將在未來3天遭遇惡劣海況。目前,編隊官兵正嚴陣以待,嚴格落實各項安全措施,確保編隊按計劃安全順利返回廣東湛江港。

## 解放軍成立國防政策研究中心

據中新社20日電 解放軍軍事科學院國防政策研究中心20日在北京成立,其主要任務是參與擬制中國國防白皮書及相關工作。

## 參與擬制國防白皮書

國防政策研究中心是軍事科學院根據時代發展和形勢任務需要成立的學術研究實體,旨在聚合優勢科研資源,發揮研究中心的磁吸輻射作用、聯合攻關作用、交流促進作用、發現培養人才作用,推進科研方式轉變,提高科研工作質量效益。其主要任務是參與擬制中國國防白皮書及相關工作;撰寫年度國家安全環境戰略評估

報告;組織研究國防重大理論和現實問題。根據需要,組織院、全軍及國際性的國防政策理論研討會。

自上世紀90年代末以來,中心核心成員參與了7部國防白皮書的擬制工作,完成了5部戰略評估報告,撰寫了《國家安全戰略論》等若干部學術著作。

中心主任陳舟少將是軍事科學院戰爭理論和戰略研究部首席專家。陳舟說,中心將以多出成果、多出人才為宗旨,在更寬廣的平台上,以更開闊的學術視野和更靈活的研究團隊,深化對國防政策相關問題的研究,為軍委總部提供及時而有針對性的智力支持,進一步擴大軍事科學院作為軍委總部高級智庫在軍內外、國內外的影響力。